

# 让“1小时”真正动起来

本报记者 苗苗 张玫莹  
通讯员 龚晓青 张文强 唐玲 吴立新 文必元 刘华俊

近日,教育部针对全国政协关于要保证青少年体育锻炼活动时间的提案做出回应,指出要确保学生每天锻炼1小时,严禁挤占体育课和学生校园体育活动时间,并让这“1小时”真正动起来。这不仅需要学生的积极参与,更需要学校、家长的支持与配合。

## 学生:让我真正爱上你

在享受体育运动乐趣,收获成长的同时,同学们对“1小时”也有着更多的期盼。

在徐州市解放路小学,体育组的老师们为体育课创编了100个小游戏。“每堂课老师都会带领我们玩不同的游戏。”三(7)班闫明泽说体育课是同学们最期待的课程。“可每天大课间一小时,除了做广播操,就是固定的跳绳、跑步。”闫明泽说,他期待学校开展更加丰富多彩的课间体育活动,让同学们像喜爱体育课一样爱上大课间。

东台市富安镇小学六(3)班韩紫竹是校篮球队成员,从三年级开始,每天放学后她都会留校训练1小时,她还发现“运动后神清气爽,学习时解题思路更清晰了”。韩紫竹也介绍,篮球队队员的学习成绩普遍不错。

## 老师:保证运动的量与质

“每天1小时”对学生来说非常宝贵哦,为了让这1小时发挥充分效能,学校和老师可

## 动足了脑筋。

“中学阶段学生学业压力加重,但运动时间不能缩水。”沭阳县潼阳中学体卫艺负责人孙昌军老师说,学生的运动时间主要在学校,提高学生每天的运动效率尤为关键。学校对大课间活动做了细致安排,将活动区域分为10个场地,每个场地固定一个项目,同学们可以按照兴趣自主选择。

利用“每天1小时”,盱眙县城南实验小学开设了丰富多彩的社团课。“每周三次的社团课绝大多数是与运动有关的户外项目。”据学校体育老师叶可娟统计,大课间、体育课加上社团课的活动时间,学生们每天在校能保证1个小时以上的锻炼时间。

## 家长:磨刀不误砍柴工

和疫情宅家期间相比,家长们发现返校后“每天1小时”给孩子带来的变化还是挺大的。

“身体是革命的本钱。”镇江市丹徒区实验小学五(13)班曾芝菲的爸爸陶正中是学校的体育老师,作为家长,他也十分支持每天确保“1小时锻炼时间”。“宅家抗疫期间,虽然学

校每天也给学生布置了体育家庭作业,但是开学后能和同龄人一起运动,孩子显然更有动力。”陶老师还认为,规范安全的校内运动也让家长更放心。

扬州市梅岭小学西区校四(1)班陆思齐是校足球队的主力,陆思齐的妈妈很支持儿子踢足球,她认为用好每天锻炼的1小时时间,既可以提高孩子的身体素质,也有助于孩子心理健康。“为了锻炼、学习两不误,思齐上课听讲更专注,回家后做作业的效率也提高了。而足球作为团队运动,让思齐比以前更懂得与人交流和合作了,包容心和耐挫力都得到了提升。”



## 追寻家乡红色遗迹

海安市城东镇韩洋小学四(1)班 周梓翼(小记者证编号 J200332) 指导老师 徐敏



“新中国成立以来,人民的生活越来越幸福,但同学们,你们对家乡的革命故事了解多少?”前不久,为追忆老一辈革命家为新中国成立所作的贡献,我们学校的小记者在老师的带领下开展了寻访活动。

第一站,我们来到洋蛮河伏击战

纪念碑。老兵爷爷在纪念碑前为我们讲了洋蛮河伏击战的故事:当时,战士们埋伏在洋蛮河两岸,敌人的一支大部队正从西往东赶,连长一声令下,战士们团团围上,打得敌人猝不及防。“这场战役中,我军在短短几十分钟内就把敌军打得片甲不留,还缴获了许多弹药……”听着老兵爷爷慷慨激昂的讲述,我热血沸腾,心想:“海安的英雄儿女们在党的领导下团结一致,奋勇抗敌,这样的红色基因我们要好好传承。”

第二站,我们走进海安泛书房红色报纸展览馆。展馆内展出了1919

年至今,记录各个重要历史时刻的报刊共328份,时间跨度超过了100年。跟随这一张张报纸,我见证了新中国成立后的一个个辉煌时刻:1949年,毛泽东爷爷在天安门城楼上宣布新中国成立;1964年,“蘑菇云”腾空而起,中国制造的第一颗原子弹成功爆炸;2008年,北京奥运会开幕,举国欢腾……历史在我眼前鲜活起来,我为每一个辉煌时刻感到自豪。

“没有共产党就没有新中国!”今天的红色之旅,让我领悟到幸福生活来之不易。我要努力地学习,用知识的力量为祖国的繁荣富强蓄力!

## 我们校园,怎一个“美”字了得

本报记者 张玫莹 通讯员 黄理仁

“阜宁县实验小学拥有百年历史,发展至今已拥有6个校区,是一艘载着2万多名师生乘风破浪、徜徉学海的巨型航母。”说起自己的学校,阜宁县实验小学向阳路校区五(2)班曹俊锦有夸不完的话。问他为什么如此热爱母校,他说:“我们学校怎一个‘美’字了得!”

曹俊锦口中的“美”不仅指校园环境之美,更是他在学校感受到的关爱之美。近年来,随着阜宁县实验小学教育集团办学规模的不断扩大,留守儿童也逐年增加。曹俊锦所在的向阳路校区紧邻乡村,学校留守儿童的比例更是超过半数,许多同学出现了“生活上缺人照应、行为上缺人管教、学习上缺人辅导”的“三缺”状况。为了让每一位同学得到关爱,集

团在向阳路校区试点建立了“好妈妈”信箱和留守儿童之家,有专门的老师定期查阅信件、留言,与求助的学生沟通。五(1)班吴梦瑶与父母的关系曾因为长期分居两地而变得疏远,向“好妈妈信箱”求助后,韩老师每周都用自己的手机让她与父母通视频电话交流感情。现在的吴梦瑶又成了爸妈的“小棉袄”,她觉得自己得到的关爱和其他同学一样多。

除了感受关爱之美,集团其他校区的同学还在感受着各种不同的“美”。“我们学校有很多社团,每周三最后一节课都是同学们‘走班’上课的时间,可以根据喜好学习技能。”长春路校区六(6)班王纲源加入书法社后,在翰墨书香中体味书法之美。

诗歌融入广播操。“同学们每天踏诗而行,进出校园、班级时的推搡现象变少了,校园生活也变得更文明了。”

同学们不仅在校园里享受“美”,还走出校园感受家乡之美。各类寻访活动让府前街校区六(1)班许芮更了解家乡,更热爱家乡了。在寻访林道村时,陈必林、李以道两位烈士的英雄故事让她感佩烈士们舍生取义的革命精神;走进抗击6·23特大龙卷风纪念馆,她为阜宁人民万众一心重建家园的凝聚力鼓掌……“我的家乡有着烈士鲜血染红的土壤,有着狂风暴雨摧不毁的坚毅,作为阜宁儿女,我们要将这样精神传承下去。”

关爱之美、文明之美、家乡之美……相信同学们在感受“美”的同时,会将“美”播撒向更远的未来。



2020年,小康是热点话题。今天,我家里谈论的是乡路的巨变。

外公打开了话匣子:“我生在里下河淤溪乡,乡间有数不清的小路,它们有的紧挨着小河,有的像蚯蚓一样弯弯曲曲爬向田野……”外公告诉我,那时,小农经济支配着乡亲们的思想,乡路改不了“土”身份。直到改革开放,被束缚住的乡路才渐渐活动开筋骨。上个世纪90年代初,“要想富先修路”被大家普遍接受,乡路的变化才大了起来:县城至乡镇主干道上铺起了能开汽车的砂石路,连接着城乡公路的砖头路也铺到了家家户户的门口。

“那时,我刚到县城工作。”外公接着回忆,“节假日回家须从姜堰乘车至泰州,再坐轮渡,一趟得花上大半天时间。但只过了几年,姜堰到淤溪就通上了汽车。”虽然乡里通了汽车,但外公从乡里回家还要走上好多里路,周末坐末班车回到淤溪,下车还要再走2个多小时。“于是我努力工作,挣了一辆自行车。骑车来回,方便多了。”

“在您的自行车上,有3个令我难忘的瞬间。”妈妈抢过外公的话头。原来,这三次都是因为乡路难走导致的。这条路,承载了妈妈第一次从自行车上摔倒,承载了外公载着外婆和妈妈骑行5小时的狼狈与幸福,承载了外公与突然离世的母亲的生死别离……

听完妈妈与乡路的故事,大家回味良久。“我眼中的乡路长了‘脚’到处走!”我打破沉默。如今的乡路在河网纵横的泰州大地上“手牵手”,实现了村通汽车、户连公路,还攀上了高速公路、铁路这样的“高枝”;路旁的绿化为酷暑中奔波在外的人遮阳,路灯为晚归的旅人指路……“不仅如此,广阔的农村织出了公路网,村村有站头,区间有公交,2块钱就能乘车,70岁以上老人还免费呢!”外公补充道,话语里尽是对如今“小康”乡路的喜爱。

## 江苏少年网2件作品喜获省优秀科普作品评选二三等奖

本报讯 近日,由省科协、省文明办、省科技厅、省新闻出版局、省广电局、江苏凤凰出版传媒集团联合举办的第十一届江苏省优秀科普作品评选活动公布评选结果,江苏少年网两件作品分获新媒体类二三等奖。其中,《独角仙与马蜂》获二等奖,《揭秘恼人的杨絮》获三等奖。  
(记者 张玫莹)



盐城市教育局关工委:

## 送工匠精神进校园

本报讯 9月6日,盐城市教育局关工委同职业教育和社会教育处联合主办的“江苏制造工匠丁郁华报告会”在盐城机电高等职业技术学校举行。丁郁华向同学们分享了他的创业故事:他潜心学习钻研,攻坚克难,先后研发高新技术产品9项,申报并拥有专利92项。市局关工委常务副主任徐国良表示,开展“工匠精神进校园”活动,对于营造重视职业教育、重视技术技能人才的良好氛围,提高职业学校人才培养水平有着重要意义。他希望同学们以丁郁华为榜样,弘扬工匠精神,为实现制造业强国梦作贡献。  
(通讯员 国良)

徐州市铜山区利国实验小学:

## 感谢师恩 立志勤奋

本报讯 9月7日,在第36个教师节来临之际,徐州市铜山区利国实验小学开展“浓情九月,师恩难忘”主题班会活动。课上,班主任向同学们介绍了教师节的由来,引导同学们不忘师恩、勤学有礼。同学们还观看了《程门立雪》和毛泽东、周恩来不忘师恩的视频,了解不忘师恩的名人故事,并通过互动问答学习尊师行为。活动最后,同学们发自内心地表达了对老师的敬爱,并表示要用一点一滴的进步回报老师的谆谆教诲。  
(通讯员 丁修武 高杨)



## 鞋带

售货员:“你要什么样的鞋带?”

小汤姆:“一根左边的,一根右边的。”

## 草“莓”味

一天,小明和小华在小公园玩。小明不小心跌了个跟头,一头栽在草地上,吃到了几根青草。

小华问他:“草是什么味道的?”

小明说:“草没(莓)味。”

小华激动地说:“草莓味?让我来尝尝!”他迅速地拔了根草放到嘴里,然后又吐了出来,说:“小明,你骗我,草是没有味道的。”

## 找警察

一个小孩迷了路,一时回不了家。他灵机一动便去问路边的警察:“叔叔,我找不到回家的路了。”警察问道:“孩子,你家住在哪呀?”孩子答道:“我妈妈只教我迷路了就去问警察,可她没告诉我住在哪里呀!”

## 等等

小强问:“妈妈,家长会上老师表扬我没有?”

妈妈答:“没有,听了半天也没有听到你的名字。”

小强又问:“那老师念完同学的名字后说‘等等’了没有?”

妈妈答:“说了。”

小强说:“那不是表扬了我吗?我就在‘等等’里头!”

## 都不识字

暑假里,5岁的宝宝想给幼儿园的好朋友贝贝写一封信,就去向爸爸要笔和纸。

“宝宝,你还不认识字,怎么能给别人写信呢?”爸爸好奇地问。

“怕什么,反正贝贝也不认识字呀!”宝宝理直气壮地说。

## 三个自私

小新下午放学第一个回到了家,他打开电视看起了卡通节目。不久爸爸、妈妈、哥哥回家后,电视被转到了别的频道。小新靠近妈妈说:“妈,你不是说人不可以自私吗?”

妈妈说:“是啊,所以你不可以只看你自己喜欢看的卡通节目,也要让爸妈和哥哥看看其他的节目。”

小新说:“可是,为啥三个自私比一个自私好呢?”

“江苏少年网”手机版二维码  
快来扫一扫

